

Z 热点关注

感受科创安徽 再添新侨动力

——“追梦中华·侨兴江淮”2024海外华文媒体安徽采访行侧记

文/纪娟丽

把握世情民情侨情变化，积极搭建交流合作平台，激发侨界创新创业热情，成立由129家高科技侨资企业组成的安徽省新侨创新创业联盟，挂牌首批21家省级创新创业基地，开展多场项目对接洽谈活动，实现了侨商与地方发展的共赢。“我们积极申报中国侨联‘侨界贡献奖’，已有34人荣获表彰，充分展示了我们安徽省侨界的科技创新实力。”李世蕴说。

再添新侨动力

双手举着手机正在录像，不时还用脖子上的相机记录，走进每一家科创企业，马来西亚海内外传媒集团主席续炳义都用心记录着。

采访刚结束，大巴车上，续炳义与采访团成员一道，已经开始写稿发稿，希望第一时间将这快热土上的创新创业故事分享给全世界听。“走进这些科创企业，我们感受到安徽各界正在深入贯彻党的二十届三中全会精神。科创安徽，热力四射，我们要讲好安徽创新创业故事，吸引更多海外资金和人才，助力安徽进一步深化改革开放，扩大对外开放。”续炳义的话正是采访团的心声。

“改革开放以来，海外侨胞和归侨侨眷在推动安徽经济社会发展中发挥了积极作

用。全省侨资侨属企业1万多家，占已审批外资企业总数的60%左右，实际利用外资占外资总额的60%以上。”李世蕴说，目前，皖籍海外侨胞已遍布世界100多个国家和地区，海外皖籍华侨华人、港澳同胞约50万人，其中新侨约20万人。新侨中海外高层次人才占比较高，有相当一批人掌握高端科学技术和先进的管理经验，是安徽引进海外高端人才的重要来源。

吸引科技新侨扎根安徽，正是安徽省侨联近年来工作的一大亮点。“一批科技新侨在安徽精耕细作，已成长为各自领域的领军者，并投身于新一代信息技术、节能环保、新能源、新材料、先进制造业等战略性新兴产业。”李世蕴说，近年来，安徽省侨联举办“侨青携手·筑梦江淮——2024皖港澳侨界青年圆桌会”，举办以“携手并进·筑梦江淮”为主题的首届皖港澳台侨界菁英论坛等活动，为更多新侨搭建交流平台。

广交朋友，深交老朋友。在安徽侨史馆，展板上海外（港澳台）皖籍侨（社）团一览，展示着分布在亚洲、非洲、欧洲等全球的皖籍侨（社）团近150个。“前不久我们还在德国成立了皖籍侨社，大家看，这个表结尾是省略号，我们的朋友圈还会越来越大。”李世蕴坚定地说。

曾经是中国农村改革主要发源地，如今，安徽正呈现出创新创业的蓬勃生机。近日，由中国侨联指导，中共安徽省委宣传部、统战部支持，安徽省侨联主办的“追梦中华·侨兴江淮”2024海外华文媒体安徽采访行在安徽举办。来自马来西亚、美国、意大利、德国、法国、加拿大、瑞典、印尼、菲律宾、阿联酋以及中国香港、澳门等国家和地区的19家海外华文媒体和部分涉侨中央媒体参加本次活动。

8月16日至17日，“追梦中华·侨兴江淮”2024海外华文媒体安徽采访行走进科大讯飞、中安创谷、华米科技、山河药辅等科技企业和创新园区，感受安徽科创魅力，共话安徽深化改革开放新篇章。

可分。“采访中我们看到，万泰电子专家团队中，排名前三的专家均来自中国科大。”殷杉说，在他到访的安徽科创企业中，这种情况非常普遍。

殷杉的观点，在华米科技又一次得到证实。华米科技资深公共事务总监张利向采访团介绍，公司创始人黄汪是广西人，选择在安徽创业的原因之一，就是因为其毕业于中国科大，在这里可以找到师兄一起创业。

助力科技兴皖战略，安徽省侨联也一直在行动。安徽省政协委员、安徽省侨联党组书记、主席李世蕴表示，伴随着改革开放春风成立的安徽省侨联，近年来深刻

感受科创之美

走进科大讯飞人工智能体验馆，一项项科技创新应用，激发着采访团一行对于未来更加智能、便捷生活的无限想象。大屏幕上，虚拟人声情并茂地欢迎大家的到来。“这位虚拟人是以我们一位同事为原型做的，能讲几十种语言。在刚刚结束的巴黎奥运会上，科大讯飞也是‘声’动巴黎，中国之家的两位虚拟运动员就是由我们打造的。”

跟随着工作人员的介绍，采访团一行深入了解科大讯飞在教育、医疗等多个领域的应用场景，纷纷点赞的同时，忍不住当即下载软件，尝试“用”为快。

科技让生活更美好。在中安创谷科创生态体验中心，采访团体验了科技带来的美好生活。

空中成像非接触式医疗自助机、AI便携式心电图记录仪、无针注射器……一项项别开生面的科技创新成果引得采访团一行纷纷尝试。只见澳门中葡经贸导报总编王谷元用两个大拇指按住薄薄的不过几厘米长的AI便携式心电图记录仪，一会儿工夫，手机上就呈现出实时心电图。“太神奇太快方便了。”刚发出这样的感慨，工作人员又为采访团演示了无针注射器，轻轻一推，利用动力源产生的瞬时高压就将药剂穿过了皮肤表层，“这真是需要注射胰岛素的糖尿病患者们的福音。”

这只是安徽创新创业成果的缩影。据介绍，安徽现有高新技术企业1.9万家，居全国第8位，科技型中小企业2.75万家，居全国第7位，国家级专精特新“小巨人”企业599家，居全国第8位。建设“科大硅谷”、中国科大科技商学院聚集创新人才，超1300人次入选国家重点科技人才计划，全省人才总量突破1270万人。

探寻科创之源

“这几年，安徽创新创业的成果丰硕，与省委省政府科技强省目标，深入实施创新驱动发展战略密切相关。”美国《华尔街先驱报》常务副总编殷杉多次随团到安徽采访，对这块热土创新创业的故事并不陌生。

殷杉认为，安徽有中国科学技术大学（以下简称“中国科大”）等高校，其成为创新创业的热土与高校人才储备密不可分。

走进青砖灰瓦、齐山飞檐的徽派风格古民居群，砖木上的岁月痕迹讲述着远去的故事，而一栋栋时尚舒适的民宿、侨乡文化馆、侨乡别院……既展示着独具特色的侨乡文化，又呈现出侨乡的华丽蜕变。8月17日，“追梦中华·侨兴江淮”2024海外华文媒体安徽采访行走进江淮第一侨乡，安徽省合肥市肥东县县长临河镇六家畝。

玉兰故事馆是六家畝的一张名片。“玉兰故事馆原本是美籍华人、美国《妇女心声》杂志社主编吴世珊的故居，因民居院中有两棵百年广玉兰树而得名。”跟随着六家畝景区副总经理吴经艳的介绍，采访团走进了六家畝的前世今生。玉兰故事馆如今承担着侨乡文化馆的功能，集中展示着六家畝的侨乡文化。“六家畝人都姓吴，有着重视教育的传统，六家畝现有海外华侨4000人左右，分布在美国、英国、加拿大等国，很多都是教育、科研等领域的专家学者。”

走进一栋古色古香的民居，是淮军文化陈列馆。原来，六家畝与淮军还有着深厚的渊源。历史上，追随晚清名臣李鸿章参加淮军的六家畝民众多达数百人，其中诞生了吴毓芬、吴毓兰等杰出淮军将领。走出六家畝的淮军，有的留在外乡，娶妻生子。有的回到家乡，购田建屋，维修祠堂，兴办义学。

漫步六家畝景区，畝塘民宿、玩具博物馆、侨乡别院、文创园等设施景点让人目不暇接，成为名副其实的侨乡文旅目的地。

“六家畝还发挥着联络海外华侨华人，搭建沟通交流平台的作用。”吴经艳说，搭建平台让侨胞为家乡发展建言献策，也吸引他们回乡投资。“六家畝景区就有项目是侨胞投资的。”

然而，让人想不到的是，2019年景区筹建之前，这里还是另一番景象。“很多民居破旧不堪，有的民居因家人外出打工，四周杂草丛生。”吴经艳是土生土长的六家畝人，从小在吴氏祠堂听着长辈们讲述华侨们求学海外、回报桑梓的故

事长大，大学毕业后远赴浙江温州、杭州打拼的她，2019年得知家乡筹建景区的消息，毅然回乡加盟。

回想起当时的场景，吴经艳用“翻天覆地”形容近几年的变化。她清楚地记得，当年规划筹建六家畝景区时，政府提出，六家畝打造侨乡特色文旅业态要以乡村振兴为目标。事实也是这样，随着景区建设开放，当地村民收入实现了大幅增长。

玉兰故事馆对面的红超市就是其中之一。“超市就是当地村民用自家房子开的。那时，超市在乡村小道上，规模很小，生意寥寥。随着景区开放，超市越开越大，商品越来越齐全，前不久，村民告诉我，超市的年流水超过了60万元。”吴经艳欣喜地说，还有一位村民，本来夫妻二人举家货

款在合肥买房生活，压力很大。后来，随着景区建设，夫妻二人回到村里上班，还将自家民房改造成民宿，并在一楼开起了轻食餐厅，年收入轻松达到20万元。

“近年来，越来越多外出务工的村民回乡，先景区就带动当地300人就业，还有村民回乡从事种植业，与景区合作，为游客提供采摘体验等。”吴经艳说，和很多村民一样，自己也是受益者。“我也在合肥买房了，两个孩子长大了要送去合肥上学。”

回乡就业的吴经艳虽然收入不及外出打拼时，但她说，看到家乡越来越好，都值得。她最开心的事，是傍晚时分，走在如诗如画的新村里，看到袅袅炊烟中，村民贩卖烟火气的热闹景象……

（纪娟丽）



（作者系全国政协委员、香港立法会议员）

Z 特邀观察

随着2024年巴黎奥运会圆满闭幕，中国香港代表团运动员表现出色，取得历来最佳的2金2铜骄人成绩，包括笔者在内的全港市民在电视机前看得热血沸腾，通宵为一众港将打气加油。运动员们在比赛中完美展现狮子山精神，令所有香港人都为他们为荣！

香港是只有700多万人的城市，与很多运动强市相比，实在是“小巫见大巫”，但香港运动员依旧全力以赴，以精湛表现赢得全世界的掌声。这届的两枚金牌分别由“剑神”张家朗、“微笑剑后”江旻憓取得，江旻憓在决赛更是在全程落后的情形下永不言弃，最终夺金而回；至于张家朗更是要第三度“决一剑”才惊险获胜，更难能可贵的是，张家朗是奥运会相隔68年来首次卫冕金牌，足见这枚金牌的含金量之高。此外，“香港飞鱼”何诗蓓继续其一贯的精彩表现，再次为香港增添两枚铜牌。

日前，中央港澳办向中国香港代表团致贺电，表示运动员自强不息、顽强拼搏、开拓进取，生动诠释了狮子山精神，展现了新时代香港青年奋力打拼、追逐梦想的精神风貌，为香江传奇谱写了新的青春华章。笔者对此深表认同，特别是参加了4届奥运会的体操运动员石伟雄，负伤上场的“石仔”在比赛前打了4支消炎止痛针，只是为了把握参与奥运的难得机会，绝对是完美演绎了“打不死、摧不垮”的狮子山精神，是所有香港市民心中的英雄。

事实上，近年在香港举办的体育盛事经常都是一票难求，包括世界女排大奖赛、国际七人橄榄球赛，以至全球知名足球队访港表演赛等，可见香港市民对各项体育赛事的喜爱与支持。因此，笔者建议，香港应把握当下全城体育热潮的时刻，抓住年轻一代因为国家队及中国香港队中的“明星效应”而相继接触体育项目的契机，与国家体育总局以及粤港澳大湾区内其他城市多多合作，加强不同体育项目的青训工作，善用内地成熟的培训体系，培养香港优势项目的接班人，并利用即将落成的启德体育园及香港其他大型体育设施举办各项体育赛事，如大湾区联赛等，真正使体育项目商业化、惠民政策普及化，达到体育赛事盛事化、专业化、精英化、产业化的目标，为社会注入源源不绝的新动力。

巴黎奥运会的闭幕，只是一连串体育盛事的开始，接下来的巴黎残奥委会将于8月28日至9月8日举行，粤港澳三地明年年底还将共同承办第十五届全国运动会。笔者呼吁，全民倾力全力为参与赛事的国家队、中国香港队、中国澳门队等健儿打气加油，让运动员能全力为国为港为澳争光，为社会带来正能量。

（作者系全国政协委员、香港立法会议员）

Z 青春步履

记穴位贴伏贴 体验舞狮文化 这批京港穗大学生暑期这样过

本报记者 刘圆圆

“让我体会最深刻的当然是贴‘三伏贴’，那几天都很忙，要一边背穴位一边贴，真不容易。”暑假期间，香港大学生顾雪盈在广东祈福医院国医馆实习，学习各种中医治疗手法，例如火灸、贴“三伏贴”、推拿、放血等。

日前，祈福集团·第7届京港穗大学生实习交流计划暨新动力青年实习计划总结交流分享会在广州举办。作为学生代表之一，顾雪盈在会上分享时表示：“此次实习，每一天都在欢乐中度过。”

同样在国医馆实习的，还有来自香港大学的严永佳。他直言“不虚此行”，因为不仅学习到不少针灸、推拿等实用知识，也体验了咏春、舞狮等传统文化。“现场学了咏春招式，舞狮要领，怎么说也是半个传人了。”他笑言，“但没想到狮子头那么重，举起来很辛苦，也感受到文化传承的不容易。”

在北京大学就读英语（医学方向）专业的林书扬则在祈福医院客服中心实习。她说：“这里的医院提供英语、俄语、日语、韩语等十多种翻译，在北京也很少见。实习期间我接触到了很多外国患者，有机会开口讲英语，也有机会听到了很多不同口音的外语，得到了很好的锻炼。”除了工作中练习英语外，实习之外，她和来自香港同学同宿舍居住，交

了新朋友，还学习了日常粤语。“这一次，又增加了粤语技能。”她说。本届活动由祈福集团、香港职业发展服务处主办，实习生来自北京大学、香港大学、香港浸会大学、暨南大学等多所高校，进入祈福集团旗下的医疗、科技、法律、地产等多个机构或部门实习。一个多月的工、生活、居住、玩乐，让不同成长背景、不同城市、不同高校的大学生们结下了深厚的情谊。

实习期间，活动主办方还特别安排学生们参观爱国将领陈野先生祠、侨文化长廊、忠烈留芳纪念馆、陈邦彦讲学处、锦荣庙等，缅怀英雄先烈，弘扬爱国精神。组织咏春、舞狮研学，让青年们零距离感受非遗魅力，体验祖国传统优秀文化。

“祈福集团京港穗港台大学生实习交流计划活动”由全国政协委员、祈福集团董事长孟丽红发起，目前已成功举办7届，成为香港与内地青年交流的品牌活动之一。活动现场，孟丽红勉励青年要勇担重任，将个人梦想融入祖国发展，不负时代，努力彰显青春风采，展现青春作为，为推进中国式现代化、实现中华民族伟大复兴贡献青春力量。

香港职业发展服务处主席罗君美勉励实习生多锻炼自己，多尝试、多探索、多了解，努力装备自己。“期望香港青年人未来能为国家、为香港作出贡献。”

中国香港健儿完美展现狮子山精神

李镇强

Z 同胞在线

“戮力同心 共赴国难——澳门同胞抗战图片展”在京开幕

本报讯（记者 刘圆圆）1943年，马万祺、罗柏心夫妇把原本用作婚宴的5万大洋捐献给广东战时儿童教养院；出生于澳门的亮星海在抗战爆发后毅然回到祖国，加入抗日队伍，创作了《黄河大合唱》等一系列抗战歌曲……一张张图片展示着澳门社会各界支持祖国抗战的感人故事。2024年是澳门回归祖国25周年，日

前，由中国人民抗日战争纪念馆与澳门口述历史协会合办的“戮力同心 共赴国难——澳门同胞抗战图片展”在北京中国人民抗日战争纪念馆展出，120余张图片和口述史视频讲述着澳门同胞的抗战历史。

抗日战争时期，澳葡当局实行“中立”政策，日军没有占领澳门，但澳门的命运始终与祖国休戚与共，包括澳门同胞在内的爱

国人士，通过成立各种救亡团体，组织募捐、慰问和赈济支援祖国抗战。

此次澳门同胞抗战图片展分四个部分，包括展示抗战时期澳门的社会环境、澳门社会各界支持祖国抗战、澳门同胞回国支持抗战以及澳门同胞收藏的抗战文物。为使观众更深刻了解澳门同胞支持抗战的历史，展览还以视频方式展示澳门近年收集整理澳门

同胞口述史访谈资料，国际二战博物馆协会国内外部分会员单位的100多件文创产品也同步展出。

澳门口述历史协会会长、澳门理工大学人文及社会科学学院院长林发钦表示，抗日战争时期，澳门同胞从未缺席祖国的抗战，通过各种形式的救亡团体，克服重重困难，积极投身到祖国的抗日斗争当中。通过此次展览，希望能让更多观众认识到澳门同胞的抗战历史。

中国人民抗日战争纪念馆馆长罗永康表示，举办展览是抗战馆同澳门口述历史协会进一步深化合作的重要体现，希望可以进一步搭建交流平台，增进澳门与内地的文化交流，共同推动抗日战争史研究。